

ஒரு சிவில் சமூகத்தின் மரியாதைக்குரிய உறுப்பினர்களாக தங்கள் கடமையைச் செய்ததற்காக, கலாச்சார தளத்தில் இயங்கும் நம் சக தோழர்கள் நாற்பத்தொன்பது பேருக்கு எதிராக 'முதல் தகவல் அறிக்கை' பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. அவர்கள் பிரதமருக்கு ஒரு வெளிப்படையான கடிதம் எழுதி, நம் நாட்டில் நடக்கும் கூட்டுக் கொலைகள் குறித்த தங்கள் கவலையைத் தெரிவித்திருந்தனர்.

இதை தேச விரோத செயலா? அல்லது, இது நீதிமன்றங்களை தவறாகப் பயன்படுத்தி குடிமக்களின் குரல்களை நசுக்கும் ஒரு சூழ்ச்சியா?

இந்த துன்புறுத்தலை நாங்கள் இந்திய கலாச்சார சமூகத்தின் உறுப்பினர்கள் மற்றும் மனசாட்சியுடன் கூடிய குடிமக்கள் என்ற முறையிலும் கண்டிக்கிறோம். அது மட்டுமன்றி: எங்கள் சகாக்கள் பிரதமருக்கு எழுதிய கடிதத்தின் ஒவ்வொரு வார்த்தையையும் நாங்கள் ஆதரிக்கிறோம்.

இதனால்தான் நாங்கள் அவர்களின் கடிதத்தை மீண்டும் இங்கே பகிர்ந்து - கலாச்சாரம், கல்வி மற்றும் சட்ட சமூகங்களும் இதை ஆதரிக்குமாறு கேட்டுக்கொள்கிறோம். இதனால்தான் எங்களுள் மேலும் அதிகமானோர் ஒவ்வொரு நாளும் -கூட்டுக் கொலைகளுக்கு எதிராகவும், மக்கள் குரல்களை நசுக்குவதற்கு எதிராகவும், குடிமக்களை துன்புறுத்த நீதிமன்றங்களை தவறாக பயன்படுத்துவதற்கு எதிராகவும் பேசுவோம்.

அபர்ணா சென், அடூர் கோபாலகிருஷ்ணன், ஷியாம் பெனகல், அனுராக் காஷ்யப், ஆஷிஸ் நந்தி மற்றும் ராமச்சந்திர குஹா உள்ளிட்ட 49 பிரபல குடிமக்கள் 2019 ஜூலை 23 அன்று பிரதமர் மோடிக்கு எழுதிய திறந்த கடிதத்தின் உரை இங்கே:

அமைதியை விரும்பும் பெருமைமிக்க இந்தியர்களாகிய நாங்கள், சமீப காலங்களில் நிகழ்ந்து வரும் பல துக்கமான சம்பவங்கள் குறித்து ஆழ்ந்த வருத்தம் கொண்டுள்ளோம்.

நமது அரசியலமைப்பு இந்தியாவை ஒரு மதச்சார்பற்ற சோசலிச ஜனநாயக குடியரசு என்று விவரிக்கிறது. இங்கே அனைத்து மதங்கள், இனங்கள், பாலினம் மற்றும் சாதிகளை சேர்ந்த மக்களும் சமம் என்று கூறுகிறது. எனவே ஒவ்வொரு குடிமகனும் அரசியலமைப்பால் அவளுக்கு / அவனுக்கு வழங்கப்பட்ட உரிமைகளை மகிழ்ந்தனுபவிப்பதை உறுதி செய்ய, பின்வருவனவற்றை சமர்ப்பிக்கிறோம்:

1. முஸ்லிம்கள், தலித்துகள் மற்றும் பிற சிறுபான்மையின மக்களை வன்கொலை செய்வது உடனடியாக நிறுத்தப்பட வேண்டும். என்.சி.ஆர்.பி.யின் அறிக்கைகளிலின் படி 2016 ஆம் ஆண்டில் தலித்துகளுக்கு எதிரான அட்டுழியங்களின் எண்ணிக்கை குறைந்தது 840 - ஆனால் தண்டனைகளின் சதவீதத்தில் மட்டும் ஒரு திட்டவாத்தமான சரிவு ஏற்பட்டுள்ளது. இது எங்களுக்கு அதிர்ச்சியளிக்கிறது.

மேலும் ஜனவரி 1, 2009க்கும் அக்டோபர் 29, 2018க்கும் இடைப்பட்ட காலத்தில் 254 மத-அடையாள அடிப்படையிலான வெறுப்புக் குற்றங்கள் பதிவாகியுள்ளன. அதில் குறைந்தது 91 பேர் கொல்லப்பட்டதுடன் 579 பேர் காயமடைந்துள்ளனர் (FactChecker.in தரவுத்தளம், அக்டோபர் 30, 2018). குடிமக்களின் மத வெறுப்பு குற்ற கண்காணிப்பின் அறிக்கையின் படி முஸ்லிம்கள் (இந்தியாவின் மக்கள் தொகையில் 14%) 62% வழக்குகளிலும்

மற்றும் கிறிஸ்தவர்கள் (மக்கள் தொகையில் 2%) 14% வழக்குகளிலும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இந்த தாக்குதல்களில் 90% மே 2014க்கு (உங்கள் அரசாங்கம் தேசிய அளவில் ஆட்சியைப் பிடித்ததற்கு) பிறகு நடந்ததென அறிக்கைகள் கூறுகின்றன.

இதுபோன்ற குற்றச்சாட்டுக்களை நீங்கள் பாராளுமன்றத்தில் விமர்சித்தீர்கள், திரு. பிரதம மந்திரி அவர்களே. ஆனால் அது போதாது! குற்றவாளிகள் மீது உண்மையில் இதுவரை என்ன நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது? நாங்கள் உறுதியாக கேடுபது என்னவென்றால், இத்தகைய குற்றங்கள் புரிந்தவர்கள் ஜாமீனில் வெளிவர அனுமதியற்றவர்கள் என அறிவிக்கப்பட வேண்டும். அதோடு முன்மாதிரியான தண்டனையை விரைவாகவும் உறுதியாகவும் வழங்க வேண்டும். கொலை வழக்குகளுக்கு சிறைவிடுப்பில்லாத ஆயுள் தண்டனை என்பது தண்டனையாக இருக்கும் போது, அதைவிடக் கொடுமான வன்கொலைகளுக்கு ஏன் அந்த தண்டனை இருக்கக்கூடாது? எந்தவொரு குடிமகனும் தனது சொந்த நாட்டில் பயந்து வாழும் நிலை வரக்கூடாது.

வருந்தத்தக்க வகையில் "ஜெய் ஸ்ரீ ராம்" என்ற வாக்கியம் இன்று குற்றங்களைத் தூண்டும் 'போர்-முழக்கமாக' மாறி, சட்டம் ஒழுங்கு பிரச்சினைகளுக்கு வழிவகுத்திருக்கிறது. மேலும் பல வன்கொலைகள் அதன் பெயரில் நடைபெறுகின்றன. மதத்தின் பெயரில் இவ்வளவு வன்முறைகள் நடப்பது அதிர்ச்சியாக இருக்கிறது! நாம் இருப்பது இடைக்காலம் அல்ல! இந்தியாவின் பெரும்பான்மை சமூகத்தில் பலருக்கு ராமனின் பெயர் புனிதத்தைக் குறிக்கிறது. இந்த நாட்டின் மிக உயர்ந்த நிர்வாகி என்ற வகையில், ராமனின் பெயருக்கு இது போன்ற குற்றங்கள் மூலம் தீங்கிழைக்கப்படுவதை நீங்கள் நிறுத்த வேண்டும்.

2. கருத்து வேறுபாடுகள் இல்லாமல் ஜனநாயகம் இருக்க முடியாது. அரசாங்கத்திற்கு எதிரான கருத்து வேறுபாடுகள் கொண்டவர்களை 'தேச விரோதி' என்றோ 'நகரக நக்சல்' என்றோ முத்திரை குத்தி சிறையில் அடைக்கக்கூடாது. பேச்சு மற்றும் கருத்து சுதந்திரத்தைப் பாதுகாக்கும் இந்திய அரசியலமைப்பின் 19 வது பிரிவில் மாற்றுக் கருத்துகளுக்கும் இடம் இருக்கிறது.

ஆளும் கட்சியை விமர்சிப்பது தேசத்தை விமர்சிப்பதாகாது. எந்த ஆளும் கட்சியும் அது ஆட்சியில் இருக்கும் அந்த நாட்டிற்கு நிகரானது இல்லை. அது அந்த நாட்டின் பல அரசியல் கட்சிகளில் ஒன்று மட்டுமே. எனவே அரசாங்க எதிர்ப்பு நிலைப்பாடுகளை தேச விரோத உணர்வுகளுடன் ஒப்பி முடியாது. கருத்து வேறுபாடு நசுக்கப்படாத ஒரு வெளிப்படையான சூழல் வலுவான தேசத்தை உருவாக்குகிறது.

எங்கள் பரிந்துரைகள் அவை கூற விரும்பும் உணர்வுகளின் பொருளில் புரிந்து கொள்ளப்படும் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம். உண்மையான அக்கறை கொண்ட இந்தியர்களாகவும் நம் தேசத்தின் எதிர்காலம் குறித்த கவலையுள்ளவர்களாகவும் இதை நாங்கள் எதிர்பார்க்கிறோம்.